

## 热点聚焦

## 黄岛法院：以高质量司法保障高质量发展

上半年受理各类案件33257件，审结28689件，均居全省法院首位

今年以来，黄岛法院紧紧围绕“努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义”的目标，深入开展全市法院“创优跃升”活动，持续提升司法作风能力，贯彻落实西海岸新区“一四四六”总体思路，依法能动履职，统筹推进服务大局、保障民生、深化改革和队伍建设等重点任务，成功创建全省“司法为示范法院”，被新区工委评为新时代社会主义现代化示范引领区先进集体和高质量发展集体。今年上半年，黄岛法院共受理各类案件33257件，审结28689件，均居全省法院首位。

围绕中心、能动履职，在护航发展上彰显新作为

黄岛法院深入践行“先行先试、善作善成、追求卓越”的新区精神，不断提升能动履职本领，以高质量司法服务保障西海岸新区“走在前、开新局”。

全力优化法治营商环境。护航自贸片区发展和新区高水平对外开放，加大涉外、知识产权审判力度，发布2021—2023年知识产权司法保护白皮书及典型案例。主动护航新区影视产业高质量发展，围绕园区建设、知识产权、影视投资、案件审理四个重点领域，推出13条工作措施。发挥破产审判作用，依托“执破协同”机制，在新区首次适用预重整程序，成功挽救负债10亿元的新区某中国驰名商

标企业，238名职工工资全部清偿，盘活土地250余亩，以市场化法治化手段防风险、稳就业、促发展。

发挥行政审判职能，监督支持依法行政。组织区直有关单位、各镇街领导班子成员40余人观摩庭审，促进新区政通人和。聚焦法治新区建设，发布行政审判白皮书。深化府院联动，联合召开全区府院联动第一次协调会议，形成首批府院联动工作任务清单，明确11个领域的具体内容和落实机制，促进有效衔接依法行政和公正司法，实现新区法治政府建设和公正高效司法“双提升”。

践行宗旨、如我在诉，在司法为民上推出新举措

黄岛法院坚持以人民为中心，依法审理就业、教育、医疗、住房、养老、婚姻家庭等涉民生案件，切实解决人民群众的急难愁盼。

秉持“小案事不小、小案不小办”理念，用心用情办好每一件“小案”，以公正裁判形成情感共鸣、引领价值认同，一件邻里纠纷案获全省法院“小案事不小、小案不小办”精品案例优秀奖，一件典型案例获评全市法院“小案事不小、小案不小办”一等奖。持续做好少年审判及未成年人保护工作，发出首份关爱未成年人提示单，敦促父母双方共同担负教育子女责任，为未成年人健康成长保驾护航。

深入推动执行联动机制建设，深化智慧法院建设应用，助力攻坚执行难。

加强人民法院建设，围绕新区发展大局，在法庭布局、专业分工、队伍结构、诉源治理上打造“四个优化”，实现服务大局能力、护航发展能力、公正司法能力、社会治理能力提升，人民法庭扎根基层、面向群众、服务群众的作用更加凸显。践行生态环境恢复性司法理念，坚持打击与修复并重，联合黄岛区检察院就“生态环境修复”判项进行实地验收，筑牢新区生态屏障，护航绿色发展。

创新机制、深化改革，在提质增效上取得新突破

黄岛法院围绕深化道路交通纠纷诉源治理，与交警部门整合相关职能，推动流程再造，创新“调立审执”一体化办理机制，实现交通事故纠纷速裁平均办案天数降至1.7天，省高院予以通报表扬。

深化“事务集约”改革，组建查控保全（送达）团队专司保全工作，打通诉前保全、诉讼保全、执行查控之间的壁垒，保全到位率大幅提升，实现以保促调、以保促执。

进一步优化司法资源配置，精选业务骨干重组扩充9个速裁团队，对事实清楚、权利义务明确、争议不大的民事案件快立快审快结，速裁平均办案天数仅为7.35天，同比缩短

2天，跑出司法为民“加速度”。

坚持和发展新时代“枫桥经验”，在新区矛盾纠纷调解中心派驻3个法官团队，协助指导做好诉源治理工作，推动矛盾纠纷前端化解、止于萌芽。

从严管理、夯实根基，在队伍建设上展现新风貌

黄岛法院坚持严管厚爱、纪律严明，引导干警常敲思想警钟、常紧纪律之弦、常存敬畏之心，不断提高党性修养和拒腐防变能力。

坚持“政治统领、提质增效”，积极开展岗位练兵活动，强化技能锻炼，增强业务本领，提升作风能力，在全市法院岗位练兵活动中获得优秀组织奖，3名干警获得一等奖。

坚持建章立制、夯实责任，制定创优跃升实施方案、落实院庭长阅核机制实施细则等规范性文件，以审判质量管理指标体系为“体检表”“指挥棒”，强化院庭长审判监督管理责任，激发干警干事创业动力，全面提升审判质效。坚持“围绕审判抓调研、抓好调研促审判”，努力培育专家型法官。

下一步，黄岛法院将以西海岸新区获批十周年为契机，坚持一张蓝图绘到底，切实增强做好法院工作的责任感、使命感和紧迫感，实现法院各项工作争先进位、创优跃升，奋力谱写保障新区高质量发展司法担当新篇章。

## 法苑速递

## 保障民营经济健康高质量发展

青岛仲裁办与市工商联建立合作机制

近日，青岛仲裁办与市工商联印发《关于发挥仲裁优势服务保障民营经济高质量发展的意见》（以下简称《意见》），携手建立服务民营经济高质量发展长效合作机制。

《意见》提出，要完整、准确、全面贯彻新发展理念，主动服务和融入新发展格局，突出惠企护企主题，维护民营企业和民营企业家合法权益，保障民营经济健康发展、高质量发展。建立市工商联、青岛仲裁办与民营企业间沟通会商机制，常态化实地走访工商联及所属商会和会员企业，为企业提供形式多样的延伸服务；广泛宣传仲裁法律制度比较优势，积极引导工商联所属商会及会员企业增强运用法治思维化解纠纷的能力和选择仲裁方式解决争议的意识；探索建立“服务专员+联络员”沟通机制，与工商联所属商会及会员企业的公司律师、企业法务人员或合同管理人员联系对接，提供合同规范协助服务。《意见》还就加强仲裁队伍建设、提升仲裁服务质量等合作事项作出安排。

下一步，双方将按照《意见》有关要求，协力推动合作机制落到实处，以务实举措推动民营经济发展壮大，以实干实绩为奋力推进中国式现代化青岛实践作出贡献。

## 推进跨地域知识产权保护

## 青岛知识产权法庭赴烟台开展巡回审判

为便利当事人诉讼，近日，青岛知识产权法庭赴烟台开展知识产权案件巡回审判。市中级人民法院副局级审判员阎春光、青岛知识产权法庭有关负责人及干警参加。

烟台是我国著名的苹果产区，在国内外享有较高的声誉和知名度。在种植和经营过程中，当地产生了一些苹果种植业经营者为被告的植物新品种侵权纠纷。为减轻当事人诉累，青岛知识产权法庭选取4起案件，到烟台当地开展集中巡回审判。对法律知识有限的当事人，庭审中合议庭充分保障其诉讼权利，释法说理引导其举证质证，庭审程序规范，秩序井然，受到当事人好评。烟台市部分企业、服务机构代表40余人旁听了庭审。

巡回审判期间，青岛知识产权法庭与烟台市知识产权保护中心举行跨地域知识产权保护座谈会。烟台市知识产权保护中心负责人介绍了近年来知识产权协同保护工作取得的新进展。阎春光介绍了青岛知识产权法庭精品审判及跨域保护机制建设情况，希望司法机关和行政机关发挥各自职能优势，推进跨区域协作共建、协同保护，建立知识产权审判与监管衔接机制，坚决打击“专利陷阱”“专利海盗”等阻碍创新的不法行为，从源头上遏制知识产权权利滥用行为，共同做深做实做细诉源治理。

下一步，青岛知识产权法庭将继续发挥跨域管辖制度优势，积极开展巡回审判，为跨域地区当事人诉讼提供便利，加大协同保护工作力度，积极推动构建知识产权“严保护、大保护、快保护、同保护”格局，形成知识产权跨域司法保护合力。

## 法律服务

城阳盈福祥法律服务所：

充分发挥职能作用  
助力基层社会治理

近日，城阳区司法局召开2024年上半年基层法律服务行业总结会，通报前期基层法律服务所案卷评查结果。城阳盈福祥法律服务所获“优秀案卷一等奖”。

城阳盈福祥法律服务所坚持把基层法律服务与党建工作融会贯通、互相促进，把党的领导融入工作全过程、各方面，实现目标一致、任务统一、效果互促。坚守公平正义底线，依法依规执业，严格遵守《基层法律服务所管理办法》《基层法律服务工作者管理办法》，依据事实和法律，维护当事人合法权益，维护法律正确实施，维护社会公平正义。该所律师充分发挥基层法律服务工作者的示范、引领、带动作用，立足基层、面向群众、服务社会，提高服务质量，扎实做好法律服务、法律援助、社区法律顾问等工作，预防和化解基层社会矛盾。同时，发挥好基层法律服务工作在基层社会治理中的重要作用，持续提升基层公共法律服务水平。

城阳盈福祥法律服务所是一家综合性法律服务机构，成立于1997年。多年来始终坚持“诚信锻造品牌 服务锻造未来”的服务理念，打造“盈福祥——您可信赖的法律助手”服务品牌，主动服务全区中心工作，勇于承担社会责任，积极参加各类社会公益活动，被评为市级先进集体、省级文明法律服务所。

## 城阳法院举行“打头阵 当先锋”讲评会



## 政法一线

以公益诉讼检察之力擦亮文旅名片  
市北区检察院护航文旅深度融合和高质量发展

当前正值旅游旺季，市北区检察院以开展“检护民生”专项行动为契机，积极主动履行检察职能，结合辖区旅游特色，开展系列公益诉讼检察工作，以法治力量助推市北区旅游品质提升，擦亮青岛文旅名片。

护航生态环境。市北区检察院通过研发的数字检察模型发现，位于辖区内一处居民小区长时间存在污水冒溢的情况。因该小区附近就是岛城的旅游特色街，不妥善解决该问题不仅影响周边居民生活，还会对街区旅游品质造成不良影响。市北区检察院经初步调查，发现该处污染涉及市政管道工程问题，在查明负有管理职责的行政机关后，向其发出磋商函，该行政

对现场进行复查勘验，之前污水四溢的情况已不存在。

护航食品安全。登州路周边的“大排档”是很多外地游客到青旅游必到的“打卡地”，为保护广大外地游客的合法权益，市北区检察院充分履行公益诉讼检察职责，一方面针对沿街众多的经营业主，主动开展知识产权、消费者权益保护等相关法律宣传，提醒广大经营者诚信经营、守法经营，餐饮酒店要做到明码标价、价签价目齐全、标价内容真实明确，避免引起消费歧义，产生不必要的经营纠纷；另一方面对于极个别商户存在的未明码标价等违法违规行为，通过制发检察建议的方式，和行政机关协作协同，形成合力予以治理，充分保障消费者合法权益，让广大游客玩

得开心、吃得放心。

护航公共安全。市北区检察院调查发现，部分商户为招揽客人，多在门店外摆放桌椅扩大生意，占用人行道、盲道；还有些商户用地锁等对附近公共停车场长期占用。在充分调研的基础上，市北区检察院向执法部门制发检察建议，希望通过建立弹性经营区域及时间等，既提高商家接待能力，同时也确保行人通行安全。

下一步，市北区检察院将深入践行司法为民宗旨，不断加大检护民生力度，通过府检联动、公开听证、特邀检察官助理参与办案等形式，在特色街区保护工作中持续发挥检察监督实效，为推动市北区文化旅游深度融合及高质量发展贡献检察力量。

让“非法狩猎者”成为“生态修复者”  
平度市检察院对5起非法狩猎轻罪案公开听证

“我们自愿通过植树造林的方式，对损害的生态环境进行替代性修复。”在平度蓼兰镇幸福村的幸福广场上，犯罪嫌疑人张某代表宁某某、蔡某某等6名非法狩猎者作出承诺。

近日，平度市人民检察院对5起非法狩猎轻罪案件举行集中公开听证。听证会由平度市检察院检察长李文庆主持，邀请乡村振振兴检察联络员参加，并引发生态环境替代性修复的方式，寻求野生动物保护“最优解”。

经调查发现，案发前，6名非法狩猎者未

完全认识到自己的行为会触犯刑法，普遍带有消遣娱乐目的参与狩猎，未采取歼灭性围猎等破坏性较大的手段，猎获的麻雀、斑鸠等野生动物数量也较少。经充分释法说理，张某某、宁某某、蔡某某等人均深刻认识到错误，自愿认罪认罚，真诚悔罪，一致表示自愿通过替代性修复的方式补偿生态，并递交了生态修复申请书。综合全案情节，6名犯罪嫌疑人均符合合作相对不起诉处理的条件，但如何才能取得更好的办案效果？承办检察官决定“带案下乡”。

释法说理，凝聚野生动物保护共识。平度市检察院依托蓼兰镇乡村振振兴检察联络站，将本次公开听证地点选在了蓼兰镇幸福村。经邀

请人民监督员、人大代表、听证员外，还特别邀请了相关镇街的3名乡村振振兴检察联络员、村委代表和群众参与，让检察监督工作走到群众身边，倾听群众意见，解答群众疑惑。

李文庆在主持公开听证时提醒：平度市行政区域范围内为禁猎区，全年为禁猎期，禁止猎捕鸟类等野生动物。爱护野生动物对于维护生态环境的多样性意义重大，公众应自觉增强法治观念和环境保护意识，切莫走上违法犯罪的道路。

“举行公开听证，引导案件当事人自愿进行替代性修复，有利于让案件当事人和听证人员进一步了解非法狩猎的危害，同时也给其他群众带来警示。刑事检察环节的轻罪治理措施，真正实现了政治效果、法律效果、社会效果的有机统一。”范静静说。